

В ООН принят исторический документ
 На состоявшейся в марте этого года в Нью-Йорке 57-й сессии Комиссии ООН по положению женщин после длительных и бурных обсуждений удалось согласовать заключительный документ, осуждающий любое проявление насилия в отношении женщин и девочек и предлагающий механизмы по предупреждению и исключению подобных явлений.



“Принимая этот документ, правительства подтверждают, что дискриминации и насилия в отношении женщин нет места в 21 веке. Обратной дороги нет”, – сказал генсек ООН Пан Ги Мун. 130 стран мира, в том числе и Армения, дали свое согласие на принятие документа.

По данным ООН, 7 из каждых 10 женщин на протяжении своей жизни подвергаются насилию. В 125-ти государствах приняты законы, криминализирующие семейное насилие, но вместе с тем, 603 миллиона женщин живут в странах, где это не считается уголовно-наказуемым преступлением.

Женщин на руководящих должностях стало больше – Международный бизнес-доклад



По данным Международного бизнес-доклада, опубликованного в марте Grant Thornton International, женщины занимают около 24% руководящих постов в деловом мире. Показатель увеличился по сравнению с прошлым годом за счет развивающихся стран.

Страны “большой семерки”, где женщины составляют лишь 21% руководителей бизнес-структур, занимают нижние строки рейтинга. Тот же показатель в странах BRIC составляет 28%, Юго-Восточной Азии – 32%, странах Балтии – 40%.

Женщины в парламентах мира



Согласно очередному докладу Межпарламентского союза, представленному в марте этого года, в 2012 году женщины занимали 20,3% мест в высших органах законодательной власти.

Армения с показателем в 10,7% разделила 108-ое место с Кипром, отстав не только от других стран по региону, но и от имеющих самый низкий показатель арабских стран (15,7%) и государств тихоокеанского региона (12,7%). Соседняя Турция на 92-ом месте, Грузия с 12%-ми – на 103-ем. Азербайджан занял 85-ую строчку, 20 из 125 членов парламента там женщины (16%). Из соседних по региону стран только Иран занимает более низкую позицию: там только 9 из 290 членов парламента составляют женщины (3,1%).

Женщины и политика

БЕСПЛАТНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К ГАЗЕТЕ “НОВОЕ ВРЕМЯ”

Март 2013

www.WomenNet.am



Женщины и выборы: от президентской гонки до столичной

Для того, чтобы ответить на вопрос увидим ли мы когда нибудь на посту мэра столицы женщину, не мешало бы получить ответ на предыдущий, не менее актуальный для Армении вопрос – почему в нашей стране до сих пор не было женщины кандидата в президенты. Возможно эта проблема на фоне поствыборных событий может показаться кому-то не актуальной, однако разобраться в ней стоит хотя бы для того, чтобы женщины и через пять лет вновь не “остались у разбитого корыта”. Чтобы озвучивая намерение баллотироваться они точно знали, что ничто, в том числе предвыборный залог, не могут им помешать претворить сказанное в жизнь. В конце концов, обидно, что женщины, обладающие в нашем обществе не меньшим потенциалом, чем мужчины, за двадцать с лишним лет не могут решить для себя вопрос выдвижения на главных выборах страны.

За это время даже неповоротливое общественное мнение стало более лояльным к возможности увидеть на посту главы государства женщину, но кандидатов, способных реализовать эту перспективу, так и не обнаружилось. Не так, чтобы совсем не было подвижек, но они, если и обнаруживаются, то только на уровне заявлений о намерении баллотироваться. Из двух женщин, публично заявивших об этом накануне президентской гонки, попыталась вступить в борьбу только одна, но и то безуспешно. Напомним, что зампреда партии “Свободные демократы” Ануш Седракян так и не выдвинула своей кандидатуры, хотя в партии этот вариант обсуждался достаточно активно. Сегодня, объясняя свой отказ баллотироваться, она утверждает, что “представленность политических сил исключала возможность серьезной идеологической борьбы”, а она лично не хотела бы, “чтобы ее выбирали только за то, что она женщина, поскольку этот факт не является ее достоинством, а всего лишь слу-

чайностью, predetermined природой”.

Чуть дальше пошла руководитель Национального пресс-клуба Нарине Мкртчян, которая подала документы в ЦИК, однако так и не смогла найти необходимую для предвыборного залога сумму. Можно согласиться с ней в вопросе о том, что предвыборный залог является своего рода имущественным цензом, ограничивающим возможность реализации избирательного права, однако он почему-то не мешает мужчинам, в том числе неумудимым и малоизвестным широкой общественности, каким-то образом решать этот вопрос. Хотя естественно, речь не о том, чтобы по их образу и подобию на политической арене появилась бы женщина, по поводу которой общество бы мучалось риторическим вопросом – откуда она взяла деньги для залога.

В этом смысле участие Нарине Мкртчян в гонке и тот факт, что она попыталась оспорить конституционность предвыборного залога, возможно приведет к тому, что

это положение Избирательного кодекса будет вконец концов пересмотрено, только вот снимет ли это обстоятельство барьеры на пути женщин сказать сложно. Ведь на самом деле проблема не только в размерах этой суммы. Взять хотя бы парламентские или столичные выборы. Залога для отдельных кандидатов по сути нет, однако во главе ни одного из партийных списков женщин не наблюдается. Видимо, по мнению партий, они пока не достойны... Хотя социолог Агарон Адibeкян, к примеру считает, что женщина хоть сейчас может стать мэром. Стало быть, партии просто не видят dorосших до этого поста женщин?

Прошедшая президентская гонка имела свои особенности не только в смысле того, что участие Нарине Мкртчян придаст смелости и проложит дорогу другим женщинам, которые придут завтра. В ходе этой гонки не раз оказывались в центре внимания вопросы участия женщин в политике и армии, причем в первом случае со знаком минус, а во втором – со знаком плюс.

Скандальный кандидат Вардан Седракян, позиционирующий себя в качестве эпосоведа, решил расставить все точки над “и” по поводу возможности политического участия женщин, заявив, что “женщинам не место в политике” и что он не допустит свою жену в политику и в тяжелую атлетику. Начнем с того, что это право его жены, а отнюдь не его, хотя это их семейные проблемы. Куда важнее то, что никто не давал канди-

дату в президенты ограничивать откровенно сексистскими высказываниями конституционное право всех остальных женщин участвовать в политике. Во всяком случае до сих пор подобных прецедентов не было, и ни один кандидат на главный пост страны не позволял себе подобных выходов в отношении женщин. Если нечего было сказать, то хотя бы молчали...

Что касается вопроса призыва женщин в армию, то это проблема была затронута впервые. По меньшей мере три кандидата в президенты – Паруйр Айрикан, Раффи Ованнисян и Грант Багратян высказались в пользу того, что женщин стоит призывать в армию по двум причинам. Во-первых, если уж говорим о равенстве, то стоит восстановить гендерную справедливость в вопросе службы в армии, а во-вторых, участие женщин поможет решить некоторые проблемы в армии, улучшив морально-психологический климат в вооруженных силах.

Сказать, что эти подходы были восприняты в обществе с пониманием, было бы большим преувеличением. Это уж видно хотя бы по числу критических статей в прессе, которых было куда больше, чем поддерживающих. А вот к обещанию занявшего в президентской гонке второе место лидера партии “Наследие” Раффи Ованнисяна, о том, что следующим кандидатом в президенты, а возможно и президентом, будет женщина, отнеслись более лояльно. Хотя время покажет...

Добро пожаловать на сайт WomenNet.am !

Вы можете также ознакомиться со всеми номерами приложения “Женщина и политика” на нашем информационно-аналитическом портале www.WomenNet.am, где у вас будет возмож-

ность не только получить более подробную и оперативную информацию, но и оставить свои комментарии, а также принять участие в онлайн дискуссиях.



Голоса женщин

Мargarit Есаян:

«На самом деле женщина гораздо сильнее»



— Думаю, если произойдет революция, и женщины возьмут власть в мире в свои руки, мир станет гораздо лучше, чем сейчас. Пусть никто не думает, что мы — слабые создания. На самом деле, женщина гораздо сильнее, обладает лучшими лидерскими качествами, чем мужчина. Хотелось бы, чтобы в нашем парламенте было больше женщин, чтобы женщин-министров было не одна и не две. Осмелюсь сказать, что было бы неплохо иметь в Армении женщину-премьера и даже президента. Не исключаю, что это может стать реальностью, поскольку за домом и порядком следит женщина, и она способна лучше вести порядок в любом ведомстве, городе, стране...

Лариса Алавердян:

«Женщины способны изменить облик страны»



— Если использовать потенциал армянских женщин в полную силу, облик нашей страны изменится. Женщины должны понимать, что обязаны участвовать в реализуемых в различных отраслях программах развития, в общественно-политической жизни страны. Женщин должно быть больше и в Национальном Собрании. Нам не нужно иметь 100%, я сторонник гармонии во всем. Армения остается страной мужской культуры, но и в этом случае женщины должны занять свое достойное место. Тогда и мужчинам будет больше чести...

Карине Ачемян:

«Нам необходим только сильный президент-мужчина»



— Уверена, что в ближайшее время в Армении не будет президента-женщины, поскольку не стоит взваливать на женские плечи столь тяжелую ношу. Наша страна и по географическому положению, и по внешним вызовам, которые мы с трудом, но преодолеваем, — это страна, которой необходим только сильный президент-мужчина. Иногда нам в качестве примера приводят скандинавские государства, где женщины занимают посты министра обороны или премьер-министра, но наша страна фактически находится в состоянии войны, и мы не вправе идти на рискованные шаги. Лично для меня очень важна моя семья, моя жизнь и свободное время, я хочу чувствовать себя женщиной, матерью и гражданкой. Но я бы не хотела брать на себя такой груз ответственности...

Почему и на сей раз среди кандидатов в президенты не было женщин?

Вопрос участия женщин в качестве кандидата в президентских выборах потерял свою актуальность еще до начала агиткампании, когда сначала баллотироваться на пост отказалась Ануш Седракян, а чуть позже из борьбы выбыла Нарине Мкртчян, не сумевшая внести избирательный залог. Но проблема все еще беспокоит экспертов, которые, кстати, придерживаются диаметрально противоположных взглядов по поводу перспективы избрания женщины президентом страны.

«Армянское общество имеет европейские черты»

«Наше общество вполне готово видеть женщину не только на посту депутата и мэра, но и министра обороны и президента. Но сегодня нет женщин, которые были бы восприняты нашим избирателем», — уверен психолог Самвел Худоян, отмечая, что армянское общество обладает европейскими чертами.

«В наших семьях нет патриархата: у нас либо равенство, либо матриархат, следовательно, гражданин Армении выберет женщину-президента, если найдутся достойные кандидаты. Другое дело, насколько изъявившие желание участвовать в выборах женщины будут соответствовать ожиданиям избирателей. Полагаю, нам не нужны женщины, которые бы пополнили число ничем не полезных народу и государству комедиантов мужского пола, баллотирующихся исключительно ради саморекламы. В этом смысле не надо перекладывать вину на общество, которое выбирает независимо от пола, если видит достойного кандидата. Интеллект и образ мышления нашего общества высок, просто надо найти достойного кандидата».

«Система ценностей в нашей стране не является западно-европейской»

Специалист по политическим и избирательным технологиям Армен Бадалян считает, что для кандидата в президенты не важен пол — мужчина это или женщина, важно то, победная или проигрышная кандидатура. Но поскольку, по словам Бадаляна, система ценностей в нашей стране не является западно-европейской, женщина является заведомо проигрышным кандидатом.

«Мы не Европа, проблема не только в географическом положении, а в менталитете. Южная Корея и Пакистан географически также не являются европейскими странами, но по менталитету и системе ценностей они далеко

впереди. Нам потребуется 10–15 лет, чтобы во главе государства могла встать женщина».

На наш вопрос, не тронется ли лед с выдвижением женщин на главный пост страны, Армен Бадалян дал отрицательный ответ, добавив, что только лишь выдвижение само по себе не может решить проблему. «Параллельно с этим должно улучшаться экономическое положение, должен быть зафиксирован прогресс в образовании. Конечно, есть умные женщины, которые могут баллотироваться, но пока общественность к этому не готова».

Чтобы потом не говорили: «Женщина, что с нее взять?!»

Председатель Армянской социологической ассоциации Геворк Погосян отмечает, что в выдвижении женщин изначально присутствовали как положительные, так и отрицательные моменты. По его словам, очевидно, что Нарине Мкртчян или Ануш Седракян все равно не одержали бы победу, даже если бы приняли участие в выборах.

«Они и сами знали, что не победят, но их выдвижение могло бы способствовать изменению отношения общества к женщинам. Грубо говоря, люди бы привыкли видеть женщину в роли кандидата. Но в связи с этим у меня есть ряд опасений. Проблема в том, что женщины-кандидаты должны быть крайне внимательны, подготовлены, иметь четко разработанную программу и обладать умением организовать правильную и грамотную агиткампанию. В случае мужчин общественность воспринимает их индивидуально, а в случае с женщинами иначе: одна женщина представляет весь пол, следовательно, женщины-кандидаты в президенты вынуждены отвечать этим требованиям и работать так, чтобы сформировавшееся отношение общества к женщинам не ухудшилось, а выступавшие против участия женщин в политике мужчины и женщины впоследствии не могли сказать: «Мы ведь



предупреждали, женщина, что с нее взять?!».

Женщины первыми должны поверить в собственные силы

Директор центра «Социометр», социолог Агарон Адигбекян считает, что в Армении есть подготовленные, грамотные, граждански подготовленные женщины, которые могут серьезно участвовать в политической жизни. В конце концов, президентами не рождаются, президентами не становятся, президентом «делают».

«Мы провели соответствующий опрос, согласно которому только каждый третий избиратель проголосует за женщину-кандидата. А 2/3 избирателей считают, что и сами женщины не уверены, что могут руководить государством. В этом смысле можно сказать, что только каждая третья женщина чувствует себя уверенной во всех вопросах. Женщина должна менять атмосферу в своем окружении, должна показывать, что она способна принимать решения и не нуждается в советах. Женщины первыми должны поверить, что способны, а все мы должны принять, что женщина может быть лидером. В свое время мы удивлялись, что премьер-министром Великобритании стала Маргарет Тэтчер. Потом мы узнали, что ее к этому посту готовили с 15 лет. Она получила прекрасное образование, сделала партийную и парламентскую карьеру, и избиратели почувствовали, что Тэтчер — мыслящая женщина и может решить стоящие перед страной вопросы».

«Армянское общество уже готово видеть в кресле президента женщину...»

«Во всех странах женщин-руководителей на начальном этапе недооценивали, не доверяли, рассматривали «под микроскопом», — говорит специалист по политической психологии и политическим PR-технологиям Гаяне Арутюнян.

«Сравнивая изъявивших желание баллотироваться на пост президента женщин с принявшими участие в гонке кандидатами,

можно заметить, что женщины ничем им не уступали. Более того, они обладали большими, чем некоторые кандидаты, достоинствами и социально-психологическими качествами, присущими активному политическому деятелю», — отмечает Г. Арутюнян.

По ее наблюдениям, армянское общество уже готово видеть женщину на посту главы государства. «Проведенные недавно исследования показали, что в армянском обществе нет кардинально негативного отношения к идее женщины-президента», — говорит она.

Каков выход, что нужно делать, чтобы женщины также активно пользовались своим конституционным правом баллотироваться на пост президента? Арутюнян думает, что если партии введут в обращение идею «женщины-лидера» и сумеют представить обществу таких женщин, то весьма вероятно, что женщина сумеет баллотироваться на пост президента и победить в президентской гонке.

«Люди уже устали от мужчин, и это может дать крайне интересный результат. Для начала женщины должны попытаться стать лидерами уже состоявшейся либо новосозданной партии, а не проснуться в одно прекрасное утро с решением стать президентом», — считает она.

По словам Арутюнян, зачастую при помощи женщин политические силы делают черную, самую трудную работу. «Я в подобных случаях использую термин «политический трафикинг». Вспомним АОД-овских женщин, которых прозвали «БТР-ками». В первых рядах митингующих против советских войск стояли в основном женщины, потому что применение силы к женщине считается аморальным и воспринимается негативно. Сегодня в трудные для своих партий времена женщины оказываются в первых рядах как «на улице», так и в Национальном Собрании, защищая смелыми заявлениями интересы своих политических сил. Как правило, женщины часто используются в предвыборной агитации и на избирательных участках», — говорит Арутюнян.

Парламентский микрофон

«Единственную решающую роль в этом вопросе играет время»

Тачат Вардапетян, фракция РПА

— Что такое: вижу ли я женщину на посту президента в перспективе? Если исходить из моего мировоззрения, то, конечно же нет, я не готов к этому. Может быть, мои взгляды не соответствуют прогрессивным критериям, но я думаю, что в Армении президентом должен быть исключительно мужчина. Я вообще с опасением отношусь к тому, что женщина водит машину или курит... И позвольте не отвечать на вопрос о том, как я отношусь к женщинам-депутатам, пусть это останется тайной...

Тигран Уриханян, фракция ППА

— Разумеется, это возможно, и лично я очень бы хотел, чтобы мы увидели женщину-кандидата в президенты уже на этих выборах. Более того, можно только приветствовать все те имена, которые называются в числе вероятных кандидатов. Господь изначально наделил женщину всем необходимым, всем, что позволяет ей проявить себя в различных сферах. Само по себе присутствие женщины заставляет собирать воедино энергию, силы, эмоции, чтобы

суметь «бороться с затуманенным мозгом, контролировать дрожь в коленях и взять себя в руки»... Это был комплимент... (улыбается)

Артак Давтян, председатель постоянной комиссии НС по вопросам образования и науки

— Вы знаете, я никогда не задумывался над тем, вижу ли я в перспективе женщину в кресле президента. Но могу сказать точно, почему эта мысль меня пока не посещала. Мне кажется, что в этом вопросе единствен-

ным и важнейшим решающим фактором является время, нам действительно необходимо время, которое нужно для того, чтобы эта идея стала понятной в обществе. Сегодня мы не готовы принять эту идею. Но любая медаль имеет две стороны. Если, конечно, появится женщина-политик, которая сможет воплотить все качества, которыми, по нашему мнению, должен обладать президент, то фактор времени может стать реальностью гораздо раньше. Почему бы и нет, но, повторяю, лично я во всем этом вижу фактор неопределенности...

Женская повестка

С какой повесткой выступили женские общественные организации на президентских выборах в Армении?

Наша повестка – принятие закона “О семейном насилии”

В преддверии президентских выборов коалиция “Против насилия в отношении женщин” поставила перед кандидатами в президенты в качестве актуальной проблемы принятие закона “О семейном насилии”.

“Мы обратились к кандидатам в президенты, чтобы узнать их мнения по данному вопросу и уточнить шаги, которые помогут в принятии этого закона”, – отмечает сопредседатель участвующего в коалиции Женского ресурсного центра **Лара Агаронян**, добавляя, что по данному вопросу они также подготовили открытое письмо, адресованное действующему президенту и премьер-министру. По ее словам, для них были неприемлемы основания, по которым в начале этого года законопроект “О семейном насилии” был отклонен правительством. “По нашему мнению, правительство просто не сумело проявить необходимую политическую волю”, – говорит она.

Отметим, что в состав созданной после трагического инцидента с Заруи Петросян в 2010 году коалиции вошли 7 общественных организаций, занимающихся проблемами гендерного насилия: Центр прав женщин, “Общество без насилия”, Женский ресурсный центр, Центр “Пинк Армения”, Кризисный центр по сексуальному насилию, Центр содействия женщинам, благотворительная НПО “Зангакатун”. Сегодня эти организации приняли решение совместными усилиями бороться за принятие законопроекта.

“Три проблемы для президента”

По мнению члена Республиканского совета женщин **Аиды Топузьян**, существуют три важнейших вопроса, которые требуют незамедлительного решения и должны оставаться в центре внимания президента, независимо от того, кто занимает этот пост.

“Первая проблема – вопросы семьи. Хотя правительство сегодня и поощряет модель семьи с тремя и более детьми и многие многодетные семьи получают определенное финансовое содействие, но мы считаем, что этого недостаточно. Есть вопросы, которые необходимо держать под особым контролем, например, серьезно заняться решением жилищных проблем многодетных семей. В повестке всегда должна быть идея здоровой семьи, мы должны не лечить, а предупреждать проблемы”, – считает Топузьян.

Второй важнейшей проблемой являются шаги правительства по обеспечению гендерного равенства, по реализации принятой им же гендерной стратегии. “Большая половина населения составляют женщины, большинство граждан с высшим образованием – также женщины, саму трудную работу в партиях выполняют тоже женщины, но когда речь заходит о руководящих постах, о них попросту забывают. Эту ситуацию необходимо исправить”, – говорит она.

“И наконец, третий вопрос касается создания связи общество–СМИ–власть, что крайне важно для развития государства. Сегодня создается впечатление, что общество и власти разделены, и каждый



живет и действует для себя. Полноценное становление гражданского сектора должно стать важнейшим вопросом в политической повестке...”

“Женщину необходимо рассматривать в качестве гаранта безопасности”

Глава фонда “Центр права”, член Форума женщин–лидеров, бывший замминистра труда и по социальным вопросам **Тамара Геворкян** считает, что в предвыборных программах кандидатов в президенты нет четких механизмов, которые могли бы создать представление о том, какие в ближайшие пять лет будут предприняты меры для стимулирования рождаемости в стране.

“Не говорить, не раздумывать и не предлагать четких механизмов для решения этой проблемы в условиях стоящей перед серьезной демографической проблемой и стареющей нации, думаю, является большим упущением. Кроме того, с одной стороны мы, как государство, ратифицировали ряд конвенций и имеем по ним определенные обязательства, приняли концепцию гендерной политики и конкретных мер в направлении повышения роли женщин в обществе, а с другой стороны, в программах кандидатов в президенты эти задачи даже не оговариваются. Если мы говорим о государственной безопасности, женщину также надо рассматривать в качестве гаранта безопасности. Если мы не закрепляем четких подходов в отношении женщин, то наши женщины не становятся матерями, не хотят и боятся рожать больше одного ребенка”, – говорит она.

“Какой вы видите Армению через 10 лет?”

Ассоциация молодых женщин Армении от имени молодежи адресовала кандидатам в президенты один вопрос.

“Всего лишь один вопрос, который не особенно относится к проблемам женщин. Мы хотим узнать, какой видят наши кандидаты Армению через 10 лет, мы хотим понять их видение. Думаю, что это важно, и нашим упущением за предыдущие 20 лет является то, что мы руководствуемся не принципом будущей перспективы, а сравнением с прошлым. И это при том, что только зная перспективы, каждый гражданин может понять зачем он работает, почему дает образование своему ребенку и

борется с выпадающими на его долю трудностями”, – говорит председатель Ассоциации **Лилит Асатрян**.

“Женская повестка” представлена, ждем откликов

Ассоциация женщин с университетским образованием в преддверии президентских выборов опубликовала разработанную организацией “Женскую политическую повестку” на президентских выборах 2013 года. По словам председателя Ассоциации **Джеммы Асратян**, она содержит по меньшей мере семь концептуальных вопросов, связанных с национальной безопасностью, благополучием государства, социальной справедливостью:

1. Какова будет Ваша политика в направлении сокращения бедности в случае избрания на пост?

2. Какие шаги Вы намерены предпринять в направлении создания рабочих мест как для женщин, так и для мужчин посредством восстановления и развития таких отраслей как легкая промышленность (в частности, текстильная и пищевая), точное машиностроение и радиоэлектроника?

3. Какой будет Ваша политика в направлении стимулирования рождаемости и восстановления ценностей армянской семьи? Готовы ли Вы поставить перед правительством задачу выплаты единовременного государственного пособия в размере 300 000 драмов при рождении первого и второго ребенка, а при рождении третьего довести его до 1 млн. драмов, независимо от того состоит ли семья на учете в системе госпособий или нет?

4. Какие шаги будут предприняты для предупреждения не соответствующих национальным интересам реформ в системе образования?

5. Готовы ли Вы предпринять меры для возвращения незаконно отчужденных и используемых для других целей зданий дошкольных учреждений прежним владельцам?

6. Какую политику в направлении увеличения числа женщин на политических и патронажных должностях Вы будете проводить?

7. Какую политику Вы будете проводить в направлении развития демократии в органах местного самоуправления, а также увеличения представленности в них женщин?

Позиция

“Наши девушки должны служить на добровольных началах”

– Не будем заниматься хвалебными одами по поводу того, что наши девушки и женщины мягкие и нежные... Думаю, что наши девушки должны служить в армии на добровольных началах до десяти месяцев, шесть из которых будут проходить обучение, а четыре месяца составит непосредственная служба. На службу они будут ходить из дома, а вечером вновь будут возвращаться домой. Заработную плату за службу они получать не будут, но им будет даваться право бесплатного обучения в вузе, а факт прохождения службы будет учитываться при приеме на работу.

Паруйр Айрикан, лидер партии Объединение “Национальное самоопределение”

“Я отвергаю ложный мачизм”

– В числе кандидатов в президенты должна быть и женщина. Через пять лет я не буду искать вашей поддержки. Очень хочу через пять лет стоять рядом с умной и образованной женщиной и поддерживать ее кандидатуру. Я уверен, что рядовая женщина Армении готова к этому, вы – женщины – также должны готовиться к этому, должны готовиться и мужчины. Место женщины не только на кухне, женщина имеет свое место и в профессии, и в политической карьере, и в системе государственного управления. Эти слова могут стать реальностью, и женщины будут достойным образом вовлечены во все сферы общественной жизни. Если и есть мужчина, желающий поспорить на эту тему, то пусть он придет и выступит в дискуссию в вашем присутствии. Я отвергаю ложный мачизм. Пусть так называемые “мачо” докажут свою правоту в споре с нами.

Раффи Ованнисян, лидер партии “Наследие”.

“На протяжении всей своей жизни я постоянно опирался на труд женщин”

– Сегодня в Армении женщины все еще находятся в подавленном состоянии и все еще воспринимаются исключительно как хранительницы очага. Это неправильно, потому что женщина может быть не только хорошим советчиком, но и соратницей. На протяжении всей своей жизни я постоянно опирался на труд женщин, причем не только исполнительную работу, но и интеллектуальную. Добавлю, что в своей программе в сфере обороны я предлагаю создать женские добровольческие подразделения. Я уверен, что женщины должны проявить свои способности и интеллект и в армии. И уверен, что армянская армия выиграет от этого.

Грант Багратян, председатель партии “Свобода”

“Женщина не должна быть заложницей на кухне”

– Действующий президент Армении Серж Саргсян всегда придавал важность вопросам повышения гражданской роли женщин и обеспечения равенства женщин и мужчин. Не случайно, что еще в преддверии парламентских выборов, в своем выступлении на 13-ом съезде РПА глава государства, как руководитель партии, достаточно обстоятельно обратился к идее семьи, как гаранта сохранения нации, назвав опорой семьи армянскую женщину, которая, по его мнению, не должна быть заложницей на кухне. Президент обратил внимание на рост вовлеченности женщин в ряды РПА, пообещав сделать все для расширения их участия, сохранения и развития этих тенденций, придав важность идеологической преданности женщин и их готовности следовать по пути создания новой Армении.

Эрмине Нагдалян, председатель Совета женщин РПА

Обыкновенный сексизм

“Космические” изыски эпосоведа

“... Глубоко убежден, что женщине нечего делать в политике. Это не моя идея, это простая, космическая истина...”

“... Арменойды изначально имели арийское происхождение, и женское начало в политике для них не имеет места, поскольку это доказала история и армянский эпос”.

“... Все религии мира отвергают участие женщин в религиозной системе. Это не гендерная дискриминация, просто женщи-

ны, как чрезвычайно эмоциональные существа не соответствуют критериям религии и эзотерики. Они превращаются в ведьм, когда вступают в поле религиозной мистики”.

Смехотворные идеи эпосоведа Вардана Седракяна о женщинах далеко не так безобидны, как это может показаться на первый взгляд. Во время предвыборной кампании он позволял себе и прямые оскорбления в адрес некоторых женщин–поли-

тиков, которые мы, разумеется, не собираемся воспроизводить и тиражировать.

Кстати, на вопрос журналистов о том, не опасается ли он, что большая часть армянских женщин не проголосует за него из-за его дискриминационного отношения, Вардан Седракян ответил, что у него нет таких опасений, поскольку армянские женщины знают свое место – это семья, рядом с мужем и детьми. Думаем, что по итогам выборов всем стало понятно и место самого Седракяна.

Глас народа

Как проголосовали женщины-избиратели?



В наших реалиях получить ответ на данный вопрос очень трудно, поскольку практика подсчета голосов избирателей по признаку пола в Армении пока не сформировалась. Практически все проведенные в предвыборный период соцопросы также не дают ответов на данный вопрос. Так что единственным реальным способом составить представление о различиях в политических пристрастиях женщин и мужчин дают только результаты Exit Poll-ов.

Как известно, 18 февраля по инициативе телеканала АрмНьюз ExitPoll с целью выявления и анализа позиции избирателей проводили Армянская социологическая ассоциация и Baltic Surveys/TheGallupOrganization. Среди опрошенных 53% составили женщины, 47% – мужчины. Согласно обнародованным сразу после завершения голосования данным, за Сержа Саргсяна отдали голоса 57% женщин и 60% мужчин, за Раффи Ованнисяна – соответственно 35% и 28%. Паруйра Айриkyан в кресле президента Армении хотели видеть 3% женщин и 4% мужчин, Гранта Багратяна поддержали 2% женщин и 3% мужчин.

Андриас Гукасян, Вардан Седраkyан и Арман Мелиkyан получили равное число голосов избирателей обоих полов – за них проголосовало по 1% женщин и мужчин.

Эти данные свидетельствуют о том, что гендерные различия в случае с кандидатами, занявшими первые два места в предвыборной гонке, существенного влияния на результаты голосова-

ния не оказали, хотя за Сержа Саргсяна проголосовали на 3% больше мужчин, а за Раффи Ованнисяна отдали голоса на 7% больше женщин. Гендерная разница в голосовании женщин и мужчин в случае с другими кандидатами была несущественной.

Отметим, что особое внимание гендерным различиям в предпочтениях уделяется при проведении выборов в США. Эти различия достаточно существенны и подтверждаются также опросами общественного мнения. Именно на этой почве Демократическую партию в США в шутку называют партией мам, а Республиканскую – партией пап.

Например, на президентских выборах 2012 года гендерный разрыв между избирателями составил 18 процентных пунктов. Среди мужчин Ромни имел преимущество в 9 пунктов, а среди женщин аналогичное преимущество имел Обама. И поскольку на протяжении всей кампании рейтинги кандидатов были практически равными, гендерный разрыв действительно играл решающую роль.

Александр Цинкер: “Женщинам избирательницам гораздо легче выбрать мужчину”

Руководитель миссии наблюдателей Международного экспертного Центра Избирательных Систем (ICES), депутат Кнессета XV созыва Александр Цинкер полагает, что для женщин-избирателей важна внешность мужчин кандидатов. Кроме этого кандидатам следует поднимать проблемы касающиеся женщин, в этом случае им обеспечена положительная реакция со стороны избирательниц – вот мол, понимает наши проблемы, я буду голосовать за него.

– Я не занимался исследованием того, как голосовали женщины на выборах в Армении, но электоральные предпочтения мужчин и женщин несомненно отличаются. Не секрет, что во многих странах женщины голосуют за внешний вид кандидата. К примеру, у нас в Израиле появилась новая партия “Еш Атид” (“Есть будущее”) и лидер этой

партии Яир Лапид с нуля взял двузначное число мандатов. Он очень долго вел по израильскому ТВ рейтинговую новостную программу, писал стихи, он публицист, режиссер и многие молодые девушки обычно называют его – “лапочка”. Далеко не всех интересовала его программа, моя дочка, к примеру, участвовала на выборах первый раз, ее и

ее друзей интересовало, что он писал в фейсбуке, они говорили какой он хороший, симпатичный, голосуем за него, и это обеспечило ему успех третьей по числу набранных голосов партии. Вполне возможно, что в следующий раз его не выберут, потому что только внешний вид не работает, на самом деле это работает только раз. В Америке этот механизм очень часто применяется именно для женской части электората, в основном домохозяйки, которые выбирают “идеального мужа”. Для них важно, что он в смокинге, красиво говорит, у него семейные традиции, и, как показывают опросы, вот та-

кие кандидаты получают больше женских голосов.

Второй фактор, который имеет значение это программа, всех интересует что говорит кандидат, что он будет делать, но мало кто задумывается о том, как он будет это делать...

Те же закономерности, полагаю у вас в Армении... Мы работаем в разных странах, помогаем делать выборы, и наблюдали очень интересный факт: женщины не голосуют за успешных женщин, если сравнивая их с собой могут сказать такую фразу – чем я отличаюсь от нее, чем я хуже. В этом смысле ей намного легче выбрать мужчину.

На перекрестке мнений

“Он хотя бы восстановит справедливость”...

Как известно, лидер партии “Наследие” Раффи Ованнисян, не признавая результатов президентских выборов, инициировал движение “Здравствуй!”. Рядом с ним, на Площади Свободы, и на митинговой трибуне, и среди народа, много женщин. Почему они приходят на площадь, с какими ожиданиями и надеждами? Об этих вопросах мы беседуем с женщинами-активистами Площади Свободы.

30-летняя Анаит Ованнисян является участницей молодежной сидячей забастовки на Площади Свободы, координатором Всеармянского молодежного студенческого движения. По словам молодой женщины, сегодня ее многое не устраивает, начиная с системы образования и заканчивая другими сферами. Она уверена, что страна сегодня стоит на пороге коренных и системных реформ. “Мы не приемлем действующую власть, мы требуем самоотвода. Лично я голосовала за Раффи Ованнисяна, я уверена, что победа осталась за ним, и сегодня я борюсь за свой голос и за признание настоящих резуль-

татов голосования”, – говорит Анаит Ованнисян.

54-летняя женщина, не желавшая назвать своего имени, сказала, что приходит на Площадь Свободы, чтобы “у наших детей было нормальное будущее, потому что ждать достойного будущего для детей от нынешних властей не приходится”. От Раффи Ованнисяна она ждет, чтобы он “хотя бы восстановил справедливость, чтобы с народом считались”.

51-летняя безработная Мариетта Манукян говорит, что сегодня государство не уделяет должного внимания детям, имеющим инвалидность. Она ждет, что Раффи Ованнисян внесет изменения в социальную сферу и обеспечит равенство прав. “Я не хочу зарабатывать на жизнь, работая уборщицей. Кстати, сегодня и для этого необходимо знание английского языка. Я хочу, чтобы нас уважали в нашей же стране, чтобы мы жили, как граждане других стран”, – отмечает она.

Мы побеседовали также и с женщинами, которые участия в митингах не принимают. 29-летняя Лиана Арутюнян говорит, что



каждый человек должен строить свое будущее своим трудом. “Не думаю, что в создавшихся условиях можно что-то изменить митингами. Это не даст результата. Мне кажется, что было бы правильнее работать, пытаться изменить что-то своими усилиями. Я предпочитаю не ходить на митинги, а изменить свою жизнь своей работой, по крайней мере сделать все, что в моих силах”.

37-летняя Кристина не участвует ни в каких движениях, поскольку разочаровалась в этом. “Я уже никому не верю, – говорит

она, выражая свое беспокойство, – не случилось бы так, что эти политические игры привели к повторению событий пятилетней давности...”

Возникает вопрос, а где же выход? “Думаю, единственный выход из ситуации – это диалог, потому что более 800 тысяч человек, проголосовавших за действующего президента, и 500 тысяч человек, отдавших голоса за Раффи Ованнисяна, – все они члены нашего общества”, – сказала в беседе с нами депутат от РПА Маргарит Есяян.

Трибуна

“Я здесь, потому что я гражданка”

– Я участвую в общественно-политических процессах, потому что мне есть, что сказать, потому что я – мать, которая хочет, чтобы у ее детей было хорошее будущее на Родине, а не в чужих странах. Я здесь, чтобы по моему примеру к борьбе присоединились все матери, понявшие, что недостаточно только кормить и воспитывать детей, есть факторы, которые сведут на нет все их усилия по созданию лучшего будущего для своего ребенка. Одним из этих факторов является среда, с которой он соприкасается вне семьи.

Изабелла Абгарян, блогер

“Не забывайте, что мы – завтрашние руководители нашей страны”

– В эти дни национального пробуждения, гражданского движения армянская женщина не может оставаться безучастной. В эти дни нам нужны не цветы, а справедливость, не красивые слова, а мир и согласие. Мы, женщины, как полноправные члены общества обязаны решительно бороться за будущее поколения, быть защитниками прав не только женщин, но и всего народа...

Мария Титизян, вице-президент Социнтерна

“В этом движении есть любовь к Армении”

– В этом движении я вижу ответственность и обязательства по отношению к Армении. Меня воодушевляет, когда я вижу эту положительную энергию на площади. Здесь нет разрушительных настроений. Я согласна с мнением Раффи о том, что необходимо оценить вклад Сержа Саргсяна и РПА в дело становления армянской государственности, и я тоже не сторонница очернения, но они провалили власть, прогресс страны и должны уйти красиво. Политика – это, в числе прочего, искусство красиво и, главное, вовремя уйти.

Лилит Галстян, член АРФД

“Уверена, что его цивилизованные шаги удивят всех”

– Уверю вас и я уверена в этом сама, что никто не станет штурмовать ворота Национального Собрания, как в 1996-м. Я также уверена, что не следует идти по пути 2008 года. Раффи Ованнисян одержал победу высоконравственной, доброй агитацией, и наши граждане объединились именно вокруг этой доброты, отвергая ненависть. Уверен, что его последующие цивилизованные шаги удивят всех.

Анаит Бахсян, член партии “Наследие”.

Над номером работали:
Асмик Арутюнян
Марианна Каграманян
Лия Ходжоян, Лилит Кочинян,
Арев Акопян

This issue was prepared with the support of OSCE Office in Yerevan in co-operation with the Embassy of the Kingdom of the Netherlands in Tbilisi, Georgia

Главный редактор Тамара Овнатанян
Эл.Почта: promediagender_arm@yahoo.com